

Нас сделал свободными «Архипелаг ГУЛАГ»

Наталья СОЛЖЕНИЦЫНА: «Наша семья нетипична, поэтому и ответ будет, может быть, неожиданным.

Лично я почувствовала себя совершенно независимой и свободной тогда, когда арестовали «Архипелаг ГУЛАГ».

В этот момент не было уже никакого пути назад. Было понятно, что можно только идти вперед. Что будет, то и будет. Никакой зависимости от властей уже не было. То есть они могли, конечно, сделать с нами все, что угодно, но мы к этому были готовы и, главное, уже получили полную внутреннюю свободу. Путь был выбран. Эта свобода, конечно, была не только личной, она была свободой от системы, которая брала от каждого своего гражданина присягу лжи; присягу лояльного к ней поведения, которую мы публично отказались давать, разоблачив книгой «Архипелаг ГУЛАГ» тот фундамент, на котором эта система стояла. Если переходить на государственный уровень, название праздника удивительно. Совершенно непонятно, от кого мы независимы, и по сравнению с чем — от кого и когда — мы зависели? Если говорить, что мы теперь независимы от коммунизма, то, я думаю, это верно: коммунизм, наверное, в России больше не будет достаточно долго...



12 июня мы отмечаем
День принятия
Декларации
о государственном
суверенитете Российской
Федерации. Праздник,
который ассоциируется
со свободой личности,
общества, духа и души.
Как бы ни декларировали
светлые умы, что каждый
человек рождается
свободным, каждый идет
к личной свободе своим
путем. «Когда вы ощущали
личную независимость
и почувствовали, что
живете в свободной
стране?» — этот вопрос
мы задали
представителям
общественной
и культурной элиты
страны.

ОДИН ДЕНЬ ЛИЧНОЙ НЕЗАВИСИМОСТИ